

边城镇

奏响脱贫协奏曲 绘就绿色小康路

“

平坦宽阔的通村道路、规范整齐的沿街商铺、干净整洁的农家院落、清澈见底的沟渠水塘……行走在边城镇的街头巷尾，一幅幅美丽乡村的新景象扑面而来，很多群众感叹，边城又变了，变得更美丽、更舒心、更温暖了。

近年来，边城镇围绕脱贫攻坚工作统领，全镇上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣高质量发展主基调，积极开展文明创建、不断完善基础设施、持续提升镇容村貌。当下，边城发生了可喜的变化，社会风气健康向上，经济发展稳步推进，群众收入不断增加、生活水平逐步提高。

”



党建引领 产业扶贫绘就小康画卷

脱贫攻坚激发内生活力，边城镇放大“朋友圈”效应。在深入推进脱贫攻坚工作过程中，边城镇紧紧围绕“党委领航、支部领路、党员带头”的思路，进一步强化镇党委与驻镇单位、镇外高校、国企党组织的共建模式，有效整合各单位人才、资金、信息、资源等方面优势，发展富民产业，合力脱贫攻坚。

俚池村是边城镇少数民族聚居村，

全村有回族、苗族、彝族、傣族等8个少数民族，其中以回族居多。“自从去年7月村里在我屋顶上免费装上20块光伏发电板，到现在我都没交过电费。”回族村民杨树林高兴地说。光伏项目是俚池村探索实践的“产业扶贫”之路，村党组织与共建单位紧密对接，和村民开展自主协商，最终决定租用村民屋顶进行光伏发电，不仅减少了村民的生活成本，

还能产生不错的经济效益。据了解，光伏发电国家补贴0.18元/度，余电上网售卖，村集体30KWP光伏收益和农户联建128.25KWP光伏发电收益项目运转起来，预计每年可发电4.2万度，村里每年可有经济产值10余万元。

近年来，边城镇始终坚持“以人民为中心”的理念，坚持把脱贫攻坚同实施乡村振兴战略有机结合起来，深化协同脱

贫工作，先后荣获“江苏省脱贫攻坚组织创新奖”“镇江市扶贫先进单位”荣誉称号。今年以来，全镇新增2家结对帮扶单位，加快推进一批扶贫项目，进一步打造青山花卉苗木产业、农庄蔬菜大棚、高仓菊花种植、俚池光伏、戴村草坪等项目。据了解，2018年底，边城镇所有贫困村建档立卡户在句容率先实现脱贫，2019年农民人均可支配收入达25720元。

生态优先 绿水青山就是金山银山

绿树村边，青山郭外斜。走进青山古村，粉墙黛瓦，安静的时光就此铺陈开来，一条银杏大道从村里通到山间，路边山花烂漫，古木参天。

但就在2016年以前，青山村还是另一副模样。长期以来，这里都以开山采石为主要经济来源，过度的开采破坏了资源、污染了环境。2017年镇江西南片区蓝天保卫战打响后，关闭了宕口，停止了采石，村集体经济收入一落千丈。村

两委会及时转变工作思路，深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念，流转低效的意杨林、整理矿山岗坡荒地，着力打造了近6000亩精品苗木基地，从过去的“靠山吃山”到如今的“农文旅”融合发展。

“这两年，天变蓝了，水变清了，连多年不见的小鸟也飞回来了，以前在家窗户都不敢开，你看现在这山、这水、这树，再也不是雾蒙蒙的了。”从吃“资源饭”变成吃“生态饭”，青山村的点滴变化都让

村民看在眼里、喜在心里。如今，苗木产业每年为村民带来直接劳务收入近200万元，村民的土地租金也由原来的每亩96元增加到每亩600元。截至今年，土地租金累计达800余万元，2020年村集体收入将超过200万元。青山村也先后荣获“全国生态文化村”“江苏省传统古村落”“镇江市生态村”等荣誉称号。

近年来，边城镇通过集中治理“摊点乱摆、车辆乱停、垃圾乱扔、广告乱贴”等

问题，结合农村人居环境整治，围绕“四清一治一改”，重点对道路沿线、河流沿线、房前屋后、公共空间、卫生死角等进行清理整治，今年全镇132个自然村在全市率先完成镇江市销号。同时，积极推进农村厕所、污水处理厂提档升级、污水管网建设，多部门联合现场办公，有效解决了一批难点问题，群众心中一件件“堵心事”变成了“暖心事”。

为民惠民 把乡风文明引向深入

在全面建成小康社会的征程中，边城显然没有止步在物质层面。每当夜幕降临，东昌村文化广场上，欢快的音乐准时响起，村民们随着明快的节奏慢慢聚集，锻炼身体、谈笑风生，一片和谐。“不只是广场舞，村里还会举办‘多彩周末’。不但有村里的姐妹舞蹈队演出，还有市里、镇里和邻村的文艺队来这里一展风姿。”村民王大妈高兴地说。

挖掘机开到池塘进行清淤，铁锹铲

走了丢了的垃圾，扫帚扫走了吹落一地的树叶……以美丽宜居村庄建设为导向，边城镇推出“美丽庭院评比”活动，建立激励机制，采取评星定级、流动红旗、宣传推广等多种形式，引导群众实行“门前三包”。村民们主动清理自家的柴堆，在院子里种花草，参加美丽庭院评比，屋里亮了、小院净了、乡村也美了。

与此同时，我镇充分利用新时代文明实践所（站），创新开展“我们的节日”

系列活动，积极挖掘“快板”“陶笛”“舞狮”等民俗特色文化品牌，打造更多“百姓编、百姓演、百姓看”的活动，增强群众对文化的认同感、对边城的归属感，推动变“送”文化向“种”文化转变。广泛开展“好人系列”“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等系列评选活动，引导广大群众形成崇尚文明、弘扬美德的良好风尚。充分发挥志愿服务在创建工作中的作用，积极开展“爱心帮扶”“邻里

关爱”“文明劝导”等活动，加快打造群众“点单”、所站“派单”、志愿者“接单”的“一站式”服务。

东乡大地奏响致富协奏曲，脱贫攻坚汇成金色小康路。“在脱贫攻坚收官之年，全镇党员干部将始终保持闯的精神、干的劲头、优的作风，用群众的满意度和获得感书写边城小康故事。”边城镇党委书记、镇长吕长江表示。

(夏建玲 郭方恒)

